

Intereses provinciales

La carretera de Nocito y el amor al prójimo

Ya va este importante asunto tomando rumbos que hay que atajar. Se dan plazos, se ofrecen cosas que quedan incumplidas, y van pasando los días, los meses y los años, sin hacer labor útil para la importante zona, que empezando en Boltaña termina en la capital de la provincia.

Todos aportamos aisladamente nuestro grano de arena, pero ha llegado la hora de que esos distintos granos de arena se unan para hacer ver, a quien no lo quiere ver, la necesidad urgente y necesaria construcción de la sección Castilsabás a Nocito, proyecto aprobado y en condiciones de subasta.

No hay nada caro en la vida, si se quiere mirar las mejoras que reporta a una zona importante de la provincia.

Ahora bien; a quienes encuentren cara esta carretera se les debía invitar a residir un par de años en Nocito, y además que tuvieran la desgracia de sufrir una infección tifóidea que el retuviera en el lecho durante tres meses, y con las infames comunicaciones que hoy existen, y por lo tanto las horas y los días en recibir la necesaria y diaria visita médica para evitar toda complicación, recetando la medicación necesaria, y con ello el peligro de perder la vida de uno de nuestros semejantes, por haber llegado quince o veinte horas más tarde una medicación que era urgente, se condenarían de la razón que existe a esos olvidados y pacientes pueblos.

Autoridades todas, excelentísimo señor ministro de Obras Públicas; director general de Caminos; diputados de todos los colores políticos, fijad vuestra atención en este asunto, y todos sin distinción política, sin categorías sociales, y si con buen corazón y buena voluntad ayudemos a esta olvidada zona, digna de mejor suerte y de mejores comunicaciones con el Mundo.

Jorge Cajal.

Ciudad, 19 de Abril 1934.

Boda distinguida

Se casan Marina Ortiz y Adolfo Aquilué.

En la mañana de ayer se celebró, en la iglesia parroquial de San Pedro, el enlace matrimonial de la bellísima y distinguida señorita Marina Ortiz, con el cultísimo funcionario de esta Diputación y destacado periodista oscense don Adolfo Aquilué.

Bendijo la unión el respetable sacerdote don Melchor Moseñe, tío de la novia, pronunciando una sentida plática el director de los Salesianos don Silverio Maquiera.

Aguaron como padrinos, la respetable señora doña Carmen Albertín, viuda de Aquilué, madre del novio, y el acreditado industrial de esta plaza don Antonio Ortiz, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos don Santos Acín, don Francisco Eña, don Pascual Viñuales y don Leoncio Lallena.

La distinguida concurrencia se trasladó al Restaurant Flor, en donde se le sirvió, de manera admirable, como siempre, un exquisito lunch.

Entre los asistentes vimos a las distinguidas señoras doña Carmen Albertín, doña Francisca Villacampo, doña Carmen Carcasona de Urroz, doña Rosa Solano de Acín, doña Francisca Palacios, doña Pabla Albertín, doña Maximina Palacio, doña Victoriana Albará.

Las bellísimas señoritas Ascensión Aquilué, Paquita Ortiz, Teresín Ortiz, Pilarín Ortiz, Lorenza Monseñe, Damiana Albertín, Teresa y Carmen González, Maruja Sanagustín, María Luisa Morcillo, Rosario López, Carmen Tomás, Mari, Asunción y Soledad Sánchez, Teresina y Joaquina Lacruz, Trinidad y Juliana Urbán, Julia Escar, Maruja Aguarrón, María Luisa Cardona, Cristina Ainsa, Conchita Lain, Pilarín Luesma, Pilar Gastón, Lolita Andrade.

El sexo fuerte estaba representado por los señores don Mariano Urroz (hijo), don José María Lacasa Coarasa, don Leandro Pérez, don Santos Acín, don Antonio Godé, don Paco Aguarrón, don Sixto Muzás, don Rafael Ferrer, don Leoncio Lallena, don Ricardo Oliván, don Víctor Ainoza, don Joaquín Borrell, don José Lallena, don Basilio Lallena, don Valentín Dieste, don Feliciano Baratech, don Octavio Zapater, don Melchor Moseñe, don Paco Eña, don Antonio Urbán, don Felipe Serál, don Mariano López, don Adolfo Maza, don Jesús Aranda, don Feliciano González, don Salvador Larrosa, don Juan Manuel Sanz, don Valentín Salcedo, don Vicente Esporrín, don Santos Bellostas, don Alfonso Simelio, don Francisco Nasarre, don Gaspar Urbán, don Jesús Nasarre, don Julio Tadeuñas, don Luis Bergua, don Antonio Mairal, don Jesús Ortiz, don Antonio Ortiz.

Durante el ágape se hicieron fervientes votos por que la felicidad acompañe siempre a los novios. Estos marcharon en automóvil a Zaragoza, para continuar su viaje a Barcelona, Mallorca, Valencia y Madrid.

Nosotros, amigos y compañeros de Adolfo y admiradores de la encantadora Marina, les deseamos una interminable luna de miel y hacemos extensiva la cordialísima felicitación a sus respetables familias, de nuestra especial estimación y afecto.

Vilanillos Después de tres años de República

(Escrito exclusivo para EL PUEBLO)

Ha habido, quien ha llamado «delicado», quien ha calificado de «excesiva delicadeza», el rasgo del señor Alvarez Valdés presentando la dimisión de su cargo de ministro... vituperante.

Es un consuelo para él ese calificativo.

Ese únicamente, porque los que le hemos dedicado muchos republicanos...

Ustedes recuerdan de aquello de... «Del Coró al Caño, del Caño al Coró...»? ¿No? Bueno.

De esto otro, más del día, si que se acuerdan: «De Huesca a San Esteban, de San Esteban a Huesca»...

A pesar de ciertos acuerdos, adoptados solemnemente en sesión.

Fuimos, con un amigo, a escuchar, el otro día, una conferencia. El conferenciante, comenzó: «Los estoicos...»

Oír esas dos palabras nuestro amigo y arrancarnos súbita y bruscamente del local, todo fue uno.

Y a nuestra extrañeza por su proceder, nos replicó: ¡Que ya estoy harto de oír hablar de la Diputación...!

Visitando un pueblo. —¿Qué, qué les ha parecido?— dice nuestro cicerone.

—Bien... pero...

—Ya sé lo que va usted a decirme, pero eso se arreglará pronto, este año mismo. Con una subvención que pensamos obtener de la Diputación, haremos nuevo el alcantarillado...

¡Que te crees tú eso!

¡Viva la República! ¡Viva la República! ¡Viva la República!

—Cuidado, pollo, mucho cuidado...

Llevamos tres años de República. ¿Hemos perdido o hemos ganado con el nuevo régimen?

Hora es ya de poner las cartas boca arriba para que España entera sepa a qué atenerse.

¡Día de la proclamación de la República!

El pueblo, con hambre y sed de justicia, la recibió con los brazos abiertos.

Aquel día de júbilo, de verdadero alborozo; aquella hora magnífica de España quedará, esculpida en la Historia con caracteres indelebiles.

Fué el resurgir de la España nueva, de una España que se estaba labrando durante siglos, principalmente desde la Restauración acá, y que vivía oculta, como las primeras comunidades cristianas en las Catacumbas.

Ante aquel levantamiento popular, que era la aurora de un nuevo día, huyeron despavoridos los tiranos y grandes caciques, llevándose el capital, auxiliar del trabajo, al extranjero.

Nos dejaron a pan pedir.

Muchedumbres de obreros parados... legiones de hambrientos limosneando por los pueblos y ciudades de la Nación... la tierra se abrió y comenzó a vomitar de su seno un ejército de hombres, mujeres y niños, agotados, tuberculosos, vestidos de andrajos, oliendo a cochambre, que tenían los caciques de antaño escondidos y ocultos en mazmorras y cárceles.

Y la República, que se encontró

con las arcas vacías, sudó sangre, para atender a todas las necesidades apremiantes que se venían encima.

Y abrió escuelas... y procuró dar trabajo en las medidas de sus fuerzas a los obreros parados... y socorrió con mano larga a los menesterosos.

Aquellas Cortes Constituyentes, representación viva y espontánea del pueblo español, forjaron una Constitución a la altura de los tiempos presentes; Constitución que, al cabo de un siglo y pico, tendrá, como la de Cádiz, impugnadores; pero al fin y al cabo volverá a prevalecer, porque la voz del pueblo es la voz de Dios.

Han tenido los hombres de la República enormes errores. Uno de ellos el haberse dividido en bandos en el primer año del nuevo régimen. Fué este un enorme fracaso y una desilusión, porque todos creíamos que las izquierdas españolas unidas en un haz iban a laborar en la construcción de este nuevo edificio de la República, y no ha sido así. Se disolvieron, y «todo reino dividido, será disuelto», como dice el Evangelio.

Otro error lamentable de los caudillos republicanos fué el no trabajar deprisa para echar abajo los cimientos de una España reaccionaria, capitalista y burguesa, y adueñarse de las grandes Empresas y de los enormes latifundios que el capital dejó abandonados en su vergonzante huida.

Todos estos errores y la demasiada blandura con que la República ha tratado a sus adversarios, han sido la causa del mal que hoy todos lamentamos.

El enemigo se ha colado en nuestras tiendas, astutamente y quiere volver de nuevo a ser capitán y conductor de las muchedumbres.

Los grandes caciques y señores de antaño los vemos hoy sentados en los bancos del Congreso como si aquí no hubiera pasado nada.

Gil Robles pide el Poder a gritos. Al fascio, enemigo de la República, se le da carta de ciudadanía.

La caverna, con más ímpetu y pujanza que nunca, ha salido de sus ántros para ahogar y asesinar al pueblo.

Parece que estamos en una casa de orates.

Cuando el partido socialista en unión de los republicanos, que eran la representación genuina del pueblo, cuando esta conjunción que era la mayoría aplastante, pidió el Poder, apenas se le hizo caso.

¿Será posible que hoy se le dé el mando de la Nación al caudillo de Acción Popular, que ha sido sacado en vilo, merced a los votos de monjas, grandes accionistas, caciques, frailes, banqueros y pobres ancianos desamparados?

Juan García Morales,
Presbítero.

Madrid, Abril 1934.

Alcaldía de Huesca

La pavimentación de la calle de Cardenera

Aprobado por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad el proyecto de pavimentación y acerado de la calle de Cardenera, con el presupuesto correspondiente, que asciende a la suma de diez mil novecientas setenta y tres pesetas, y debiendo contribuir a él los propietarios de fincas urbanas sitas en la referida vía pública, en proporción legal, con arreglo a las prescripciones del Estatuto municipal y Ordenanza de exacciones vigente; se halla expuesto en la Secretaría de este Ayuntamiento el proyecto-presupuesto de referencia y el repartimiento expresivo de las cuotas que corresponde satisfacer a cada uno de los propietarios a quienes afecta.

Lo que se hace público para que durante el plazo de veintidós días, pueda el vecindario examinar los referidos proyecto y reparto en los días y horas hábiles de oficina y presentar las reclamaciones que se consideren procedentes.

Huesca, 19 de Abril de 1934.—El alcalde, Manuel Sender.

“IZQUIERDA REPUBLICANA”

Para el Centro Republicano de Ayerbe

El compromiso de asistir a una cena organizada en Barbastro por los republicanos de izquierda en la noche del día 14, nos privó de atender la honrosa invitación de los republicanos de Ayerbe y Tardienta, y por tanto de pasar con ellos unas horas gratísimas, de fraternidad verdadera y consoladora, tan necesarias en estos momentos de euforia...

Por EL PUEBLO, hemos sabido cómo en las dos republicanas villas, con cuánto entusiasmo, se ha iniciado lo que para llamarlo con su nombre, calificaremos de resurgimiento republicano: En medio de la desdicha presente, entre tanta negrura, parece que va surgiendo la luz.

Pero no basta con que ese resurgir de auténtico republicanismo, se marque y señale sólo en Tardienta y Ayerbe. Ese resurgir debe extenderse a todos los pueblos de nuestra provincia, a todos los pueblos de España.

Al llamamiento dado por el Centro Republicano de Ayerbe, el 14 de Abril, desde estas columnas, es preciso que respondamos todos con el máximo entusiasmo. El Centro Republicano de Ayerbe, de ejecutoria republicana indiscutible, de prestigio republicano indudable, será seguramente atendido por todos los verdaderos republicanos.

Tres partidos políticos, entre los que en esta provincia se desenvuelven con rótulo republicano, Autónomo, Radical Socialista y Acción Republicana, son los que no pueden de ningún modo desoir al Centro Republicano de Ayerbe, aprestándose a atender con la máxima presteza al llamamiento que se les hace. Nosotros estamos seguros de que la voz del republicanísimo Centro de Ayerbe, no se perderá en el vacío.

Con nuestra modesta pero entusiasta adhesión, les enviamos a los queridos correligionarios ayerbenses esa seguridad. Y al mismo tiempo, el ruego de que, lo antes posible, para fecha próxima, convoquen a todos los republicanos de izquierda de la provincia a una Asamblea que en ninguna parte tendrá mejor marco que en Ayerbe, que es indudable constituirá el primer paso decisivo, por lo que afecta a nuestra provincia, en la reconquista de la República que prometimos junto a la tumba de Galán, el inolvidable, en la fecha histórica del último 14 de Abril...

De allí, saldrá «Izquierda Republicana», con el entusiasmo, con la fortaleza, con la pujanza necesaria para cambiar el mal rumbo que en esta hora lleva la República.

José María Viu.

Por el Niño y la Escuela

Si siguiendo el plan trazado por la Asociación Provincial de Maestros que se inició con el mitin del día 6, el próximo domingo, día 22, tendrán lugar dos actos en Jaca y Ayerbe, a las once de la mañana y cinco de la tarde respectivamente, interviniendo como oradores los señores Omella, presidente de la Asociación; Beltrán, inspector jefe provincial; Lacruz, Goded, Estaún, Sáenz, Vispe y dos compañeros que designarán los maestros de Jaca y Ayerbe, versando los asuntos sobre temas alrededor de la escuela unificada.

Invitamos por el presente anuncio a la opinión en general, especialmente, en este caso concreto, a las zonas de Jaca y Ayerbe, y esperamos su concurso en esta campaña de divulgación de la escuela popular, en sus aspectos cultural y social.

En domingos sucesivos se continuará la propaganda por todas las poblaciones y pueblos importantes de la provincia.—La Comisión.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría
El domingo:

Selecciones Filmófono presenta a
Jeanne Boitel y Armand Bernad, en

Chofer con faldas

Deliciosa comedia llena de situaciones cómicas, deleitando, en todo momento, su fina interpretación y buen gusto.

Totalmente en español por dobles.

Por exceso de original y al objeto de dar cabida a nuestra información telefónica, dejamos de publicar, para hacerlo en el número de mañana, la magnífica «Carta abierta» que el capitán Sediles ha dirigido al señor Alvarez Valdés, ex ministro de Justicia

Turismo del Alto Aragón

Desde ayer, jueves, quedó abierta al público la Exposición de fotografías del Concurso organizado por esta Sociedad.

La Exposición está montada en uno de los salones del Casino Oscense. Las horas de visita son de siete a nueve de la tarde.

Vida de relación

Nuestro muy querido amigo don Francisco Fontana, acreditado y prestigioso industrial de la popular villa de Ayerbe, pasó el día de ayer en esta capital.

— Visite EXPOSICION. Hotel Pirineos, número 1. Equipos novia. Vestidos señora verano. Camisería caballero y altas novedades. MATACAS Y CAM-PRODON, camiseros modistos.

— El dignísimo comisario jefe de Vigilancia de la provincia, don Pedro Aparicio, regresó de Madrid, a donde le llevó una desgracia de familia.

Reciba el señor Aparicio la expresión sincerísima de nuestro sentido pésame.

Cosas... al Pueblo

SILENCIO

Estos días de fiestas conmemorativas, de desfiles militares, de discursos oficiales, de cohetes... nosotros hemos tenido la pluma bajo llave. No hemos escrito nada ni a nadie.

Hemos leído bastante...

Hemos sabido cosas y cosas. Hemos asistido a una caricatura de crisis ministerial. Nos hemos enterado del epílogo triste que los guardias de la República pusieron al mitin republicano de Madrid.

A fe, que de no haber hecho propósito de no escribir nada ni a nadie, teníamos material para estas nuestras «Cosas».

Pero, la péñola ha dormido.

Nosotros, en cambio, no hemos pegado los ojos.

Porque no es hora de estar dormidos. Es hora de estar bien despiertos.

Este silencio nuestro de estos días, ha sido un silencio con... alévo-sia. Nuestro silencio, por una parte, ha sido algo así como ese crespón negro, que nos ha contado la Prensa, apareció sobre la bandera nacional que ondeara en el Palacio de Comunicaciones, en Madrid. Por otra, meditación. Por otra, preparación de una época de no callar en defensa de la República con que soñamos y por la que, modestamente, hemos laborado un día y otro día.

Silencio para meditar, para protestar, para preparar.

Ya hemos roto el mutismo. Desde estas columnas, desde todas las tribunas, desde todas partes; desde ahora a no callar. A predicar República auténtica, renovadora, emancipadora.

A predicar... la contra-euforia.

Jomavi.

A todos los labradores de la provincia de Huesca

Ya es hora de que despertemos de las pesadillas constantes que padecemos los labradores debido a la poca unión y mal deseo que entre nosotros tenemos. Hoy, mejor que nunca, hemos visto que por ese camino no podemos continuar. Debemos cambiar antes de llegar al precipicio que tan cerca tenemos. Me refiero a que está en nuestras manos el bienestar, sin ningún gasto, sólo con la unión, y, una vez unidos, formar Sindicatos agrícolas con personal capaz para su buen funcionamiento.

Beneficios que se obtendrán con los Sindicatos: Por ejemplo, un labrador de un par de mulas, sembrando 25 cahíces, puede vender 100 cahíces de trigo. Nada más respetando y cumpliendo el precio de tasa tiene una economía de seis pesetas en cahíz, aunque todos sabemos que nadie cumple el precio estipulado por el Gobierno; el vendedor, por la necesidad de vender, y el comprador, por la mucha oferta.

Con la unión bien sindicalizada tendríamos el crédito agrícola, desde luego con la fianza del mismo trigo, y de ese modo desaparecería el abuso que hoy se comete entre compradores y vendedores, absteniéndose de vender hasta que los fabricantes pusieran el máximo de precio, no lucrándose como hoy lo hacen a costa del necesitado.

Lo mismo sucedería con el abono y maquinaria, que más barato se compra un vagón que un saco y mucho más barato aún diez vagones que uno. En la maquinaria sucede lo mismo; comprando una se paga cara, comprando diez hay beneficio, comprando cien queda un beneficio considerable; y en caballerías también se conseguiría economía, y, aparte de la mucha economía, podrían hacerse seguros, y así el labrador que hoy no puede vivir, con todo lo expuesto viviríamos con más holgura, pues tiene más derecho a la vida el que produce que el que destruye.

Para formar los Sindicatos no se necesita más que buena voluntad por parte de todos para ayudarnos unos a otros y evitar que se nos trague la

usura, que tantos estragos está haciendo, sobre todo en la clase media y baja.

Así, pues, sin pedir clemencia, aunque no fueran atendidos nuestros ruegos, nos pondríamos a la altura que debemos estar, y más aún por ser el gremio más importante de España.

En el ramo de alimentación, todos sabemos los abusos que muchos tenderos de pueblo cometen, pues es un refrán muy verdadero el que dice: «Los tenderos de los pueblos se hacen ricos con los pobres», porque los ricos no les compran.

El que suscribe, conoce un tendero de pueblo que vende las naranjas a

LIDO

Music-hall Cabaret
Empresa MORENO
Dirección: FERCON

Hoy
Florita Vega
Frívola
Encarnita Suárez
Frívola
Paquita Masagué
Bailes
Maruja Saleri
Escultural estrella frívola
Pilarín Rodríguez
Bellísima estrella de baile español
Supertango hasta la madrugada con atracciones en la pista

Nota.—La Dirección recomienda el mayor orden dentro del local, reservándose el derecho de admisión
La falta de alguna artista no da derecho a reclamación alguna

L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído
Especialista del Hospital Provincial
Ex. alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Consulta: 11 a 1 y 4 a 7
COSO G. HERNANDEZ, 12-2.

cinco céntimos cada una, con lo baratas que están. ¿A cómo venderá ese señor sin conciencia el arroz y los garbanzos? Todos estos abusos y muchos más se pueden evitar o se evitarían con los Sindicatos.

En cada pueblo que se formara el Sindicato podrían tener una buena tienda con todo lo necesario a precios mucho más bajos, por la razón siguiente: los tenderos de los pueblos, generalmente, compran a pequeños almacenistas o tenderos como ellos, porque compran en pequeñas cantidades. Mientras que el Sindicato central podría abastecer a los pequeños Sindicatos a precios de fábrica o almacén, pues más barato conseguiría el Sindicato central el arroz comprando por vagones, que el Sindicato local comprándolo a sacos.

Es la única forma que tenemos los labradores para no naufragar en el abismo.

Pascual López.

Ortilla y Abril 1934.

Teatro Odeón Empresa SAGE

Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Mañana sábado (POPULAR)

Estreno de la gran superproducción M. G. M., interpretada por

Polly Moran Marie Dressler Norman Foster

Prosperidad

Pocas veces el genio interpretativo de Marie Dressler alcanzó tonos de tan alta comicidad y tan profundo dramatismo.

Olimpia

Mañana sábado

A 0,30 Y 0,50

Estreno de la formidable superproducción FOX

La Ley del Talión

por Spencer Tracy, Claire Trevor y Ralph Morgan

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Ovejas, 00, kilos, 000,00.
Borregos, 0; kilos, 00,00.
Carneros, 32, kilos, 463,30.
Corderos, 53, kilos, 390,30.
Cerdos, 4, kilos, 221,50.
Ternascos, 16, kilos, 92,0.
Terneras, 2, kilos, 194,50.
Vacas, 2, kilos, 259,00.
Cerdillos de leche, 00, kilos, 00.
Total, 109 reses; kilos, 1620,6.

Pida referencias quien consuma CAFES CABRERO

EN ZARAGOZA

Hospédese siempre en la

Fonda España

Confort como en los grandes hoteles

Menús variados todos los días

Precio: 8 y 10 pesetas

Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)

Teléfono 3997.

Fonda España

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Sección financiera

Cambio del 19 Abril de 1934

Interior	4 por 100	70'40
Exterior	4 por 100	84'50
Amortble.	5 por 100 em. 1900	95'65
	» 5 por 100 » 1917	91'35
	» 5 por 100 » 1926	100'60
	» 5 por 100 » 1927	
	sin impuestos	100'00
Amortble.	5 por 100 em. 1927	
	con impuestos	90'65
Amortble.	3 por 100 em. 1928	74'00
	» 4 por 100 » 1928	90'25
	» 4'50 por 100 » 1928	94'00
	» 5 por 100 » 1928	100'75
Deuda Ferroviaria	4'50 por 100	91'50
	» 5 por 100	100'25
Crédito B. Hipotecario	4 por 100	92'00
	» 5 por 100	96'00
	» 6 por 100	104'00
Acciones Banco de España		560'00
» Minas del Rif		309'00
» Chades		328'75
» Petrolillos		31'25
» Campsa		123'50
» F. C. Norte de España		263'75
» F. C. M.-Z.-A.		234'50
» Ordinarias Azucarera		42'75
» Explosivos		700'00
Tabacos		000'00
Belguerras		48'00
Bonos oro		229'50
Tesoros 5 por 100		103'35
Tesoros 5 y medio por 100		102'20
Telefónicas Preferentes		108'50
Telefónicas Ordinarias		108'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª		260'00

MONEDA EXTRANJERA

Francos	48'50
Libras	37'75
Dólares	7'37
Suizos	238'15
Belgas	171'75
Liras	63'00
Reichsmark	2'90

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído
Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso Galán, 27, 3.º—Huesca

En sus viajes a Zaragoza

hospédese usted en la
Pensión Zaragoza
Selecta cocina
Esmerado servicio
Pensión completa, 7 pesetas
Torrenueva, 8 (junto al Mercado)

Teléfono de EL PUEBLO

Administración: núm. 255

La moda,

que es suntuosa y sencilla al mismo tiempo, que para cada instante ofrece un distintivo especial y para cada posición económica una inspiración...

Almacenes de San Pedro, S.A.

teniendo en cuenta este espíritu esencialmente observador, exhibirá durante los días 22 y 23 del corriente, magníficas colecciones de SEDAS e infinidad de artículos indicadísimos para la próxima temporada; mostrando, a la vez, la forma de lograr resultados increíbles sin basarse en gastos elevados.

SE VERÁN MUY HONRADOS CON SU VISITA,

Almacenes de San Pedro, S. A.

SUCURSAL DE HUESCA

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. - Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233
Huesca

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO
Lanas para Jerseys y Labores
SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES
Caballero, Hilos, etc., etc.

TODO A PRECIOS LIMITADÍSIMOS

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11
ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 ● **Huesca**

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

REGALAMOS:

7.500.000 pesetas

Cómo?

en todas las compras al contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta regalaremos una participación de lotería de CINCO cts. en el

Núm. 24.381

del sorteo que se celebrará en Madrid, el 11 de Mayo, a beneficio de la Ciudad Universitaria

Nueva Droguería

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

No olvide que por cada peseta de compra que haga en este establecimiento, puede ganar 375 pesetas.

Apresúrese a efectuar sus compras, antes que se termine la lotería.

INDISCUTIBLEN
EL TRATAMIENTO GOBIERNO-REGISTRO-PROTEGIDO
PECTO-GRIETINE
CONTRA LAS
GRIETAS DE LOS PECHOS
Y AFECCIONES DE LA PIEL QUEMADURAS
HERIDAS INFECTADAS SARABONES ULCERAS
RANOS Y ABIES, ETC.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta
ENCARGOS A DOMICILIO

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

EL PUEBLO

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

Agustín Delpián

Almacén de maderas

ALERRE (Huesca)

Se ha creado el Consejo Nacional de Sanidad y Asistencia pública

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a ciertos movimientos revolucionarios, dice que sabe lo que se prepara

El Tribunal Supremo revoca una de las sentencias que dictó el Tribunal de Urgencia, por la que se condenaba al catedrático señor Biedma

MADRID.—Oportunamente informamos a nuestros lectores de los juicios orales que ante el Tribunal de Urgencia se celebraron contra el ex director general de Comunicaciones y catedrático de la Universidad de Murcia, don Manuel Biedma.

Uno de los fallos del Tribunal de Urgencia estimando al señor Biedma autor de un delito de desacato, cometido por haber dirigido un telegrama al actual ministro de Comunicaciones, le condenó a la pena de un año y ocho meses de prisión.

En la segunda de las sentencias fué condenado como autor de un artículo publicado en «El Socialista», por el delito de injurias, a la pena de dos meses y un día de arresto.

Recurridas ambas sentencias por el señor Biedma, la Sala segunda del Tribunal Supremo ha estimado el recurso en la primera de ellas, absolviendo al señor Biedma del delito de desacato, considerándole incurso únicamente en una falta de respeto a superior, motivada por el telegrama que dirigió al ministro de Comunicaciones.

La segunda de las sentencias que dictó el Tribunal de Urgencia ha sido confirmada por el Supremo, desestimando el recurso interpuesto.

Termina la discusión de la totalidad del proyecto de ley de Amnistía

El señor Bolívar explana su interpelación sobre la ocupación de Ifni y le contesta el jefe del Gobierno

MADRID, 19.—A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Alba. En esta mañana y tribunas escasa animación.

Se lee una proposición del diputado comunista señor Bolívar, sobre la ocupación de Ifni y de los supuestos planes imperialistas.

El señor Bolívar la defiende. Dice que la ocupación ha sido un atraco a mano armada a los indígenas. Cree que esto es el principio de una ocupación guerrera que se extenderá a todo el Sahara español.

Termina recomendando a los obreros y campesinos que se nieguen a ir a guarnecer a Ifni.

El señor Moltó dice que el Gobierno debe aprovechar esta ocupación para conocer la situación de los prisioneros españoles que están desde el año 1921.

El señor Goicoechea manifiesta que le parece plausible la ocupación de Ifni porque garantizará la defensa del Marruecos español.

El señor Ramos Acosta, de la izquierda, cree que será una fuente de empresas guerreras.

El señor Cruz García, popular agrario, felicita al Gobierno y lo mismo hacen los señores Lamamié de Clairac y Rodríguez de Viguri.

El señor Lerroux comienza diciendo que ha escuchado con gran placer las opiniones de los distintos sectores de la Cámara.

Dice al señor Bolívar que si fuera comunista hubiera encontrado argumentos para combatir esa ocupación, pero que los del citado diputado han sido tan endebles que no han conseguido ni siquiera molestar al Gobierno.

Encarece la utilidad de Ifni y elogia al coronel Capaz. Niega que existan prisioneros en el Sahara español.

Termina diciendo que ni él, personalmente, ni el Gobierno, ha puesto vanidad en la empresa, ya que se han limitado a cumplir con su deber.

Se da por terminada la interpelación. Continúa la discusión del proyecto de ley de amnistía. La Comisión acepta dos votos particulares de los señores Manso, socialista, y Piera, de la Esquerda.

El señor Sabrás, defendiendo otro voto, que es rechazado.

El señor Velayos retira dos votos, y lo mismo hace el señor González Ramos.

Se acepta un voto particular del señor Ors.

El señor Manso pide que se aplace el debate.

El presidente de la Cámara dice que no es posible, porque únicamente falta que discutir un voto particular y dos enmiendas.

La señora Torres, socialista, presenta una enmienda pidiendo que la fecha tope sea la de la aprobación de la ley.

El señor Manso cree que el tope debe terminar el día de hoy.

El señor Primo de Rivera se muestra conforme con esta petición.

El señor Prieto pide que la propuesta del señor Manso se incorpore al dictamen.

Se da por terminada la discusión de la totalidad.

El señor Alba se felicita de ello, y anuncia que en la discusión del artículo concederá tres turnos en pro y tres en contra.

A las nueve de la noche se levanta la sesión.

Teatro Olimpia

El domingo:

La extraordinaria película de la UFA,

Yo, de día, tú, de noche

Pronto:

«Guerra de vales», «La ciudad de cartón», «King-Kong».

Se ha celebrado Consejo de ministros presidido por el Jefe de Estado

Previamente se han reunido los ministros en Consejo

A las once de la mañana se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión ministerial ha terminado a la una de la tarde.

A la salida el ministro de la Gobernación ha sido interrogado por los periodistas acerca de la venida a España de Trotzky, contestando que el ministro de Negocios Extranjeros de Francia había comunicado al señor Pita Romero la salida de territorio francés del líder comunista, pero que desconocía el rumbo que había tomado.

Desde luego, ha continuado el señor Salazar Alonso, como Trotzky no lleva pasaporte ni se le ha autorizado, no podrá entrar en España.

El señor Lerroux no ha hecho manifestación alguna a la Prensa.

El señor Estadella ha facilitado la nota oficiosa a los periodistas. Dice que el señor Lerroux informó ampliamente de la situación política nacional y extranjera y sometió a la firma del Presidente numerosos decretos.

A las diez de la mañana, añade la nota, los ministros se reunieron en Consejo, adoptando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Creando el Comité técnico de estudios y reformas del Estado, órgano de investigación y asesoramiento que propondrá planes y reformas para incorporar el Estado español a la vida moderna. Presidirá este Comité el actual ministro de Instrucción Pública.

Concediendo la Banda de la Orden civil de la República a los ministros de Guerra y Marina, al señor Martínez Barrio y al coronel Capaz.

Creando el Consejo Nacional de Sanidad y Asistencia Pública.

Elevando el presupuesto del ministerio de Obras Públicas.

Una extensa combinación de magistrados.

Manifestaciones del señor Salazar Alonso

Al llegar esta tarde el ministro de la Gobernación al Congreso ha sido interrogado por los periodistas sobre el estado de los conflictos sociales en España.

El ministro ha dicho que al medio día había conferenciado telefónicamente con el gobernador de Zaragoza, quien le participaba que la tranquilidad era absoluta, que se había retirado de las estaciones gran cantidad de mercancías y que algunos dependientes se habían reintegrado al trabajo.

Mañana, ha continuado diciendo el señor Salazar Alonso, me reuniré en mi despacho con el subsecretario señor

Continúa sin resolver la huelga de Zaragoza

Rotas las negociaciones entre patronos y obreros, la situación se complica y agrava

Si hoy no se reintegran al trabajo los huelguistas, las Empresas y los patronos admitirán nuevo personal. - Han sido detenidos los que fabricaban las bombas que explotaron durante el movimiento de Diciembre. - Una nota de los Comités

ZARAGOZA, 19.—Rotas las negociaciones entre patronos y obreros la situación se complica y agrava por momentos. De no reintegrarse mañana voluntariamente al trabajo los huelguistas, las empresas y los patronos han acordado la admisión de nuevo personal. Nadie puede prever las consecuencias que de esto se deriven. Hoy se esperaban actos de violencia, pero nada ha ocurrido, siendo la tranquilidad absoluta.

De las estaciones se han retirado unos cien vagones de mercancías, especialmente patatas y naranjas. Además de los camiones de Intendencia, han contribuido al transporte los camiones de las empresas y patronos, conducidos por

Benzo, con el ministro y subsecretario de Agricultura, con el director general de Seguridad y con el inspector de la Benemérita, para acordar las medidas que habrán de ponerse en práctica en defensa de las cosechas de los pueblos contra posibles sabotajes.

El domingo se reunirá en mi despacho la Junta de Seguridad de Cataluña.

En breve aparecerá en la «Gaceta» una Orden ministerial nombrando la Comisión encargada de la reorganización de los servicios de orden público, Seguridad y Vigilancia.

Un periodista le ha preguntado si era el ministro fascista de que habla un periódico, negándolo rotundamente.

—¿Que hay de ciertos movimientos revolucionarios que se anuncian?

—Yo no puedo hablar de movimientos revolucionarios, pero sé lo que se prepara y lo que se pretende.

Un asalto a un centro de Acción Popular

Varios individuos, pistola en mano, han penetrado en el Centro de Acción Popular, instalado en la calle del general Ricardo. Han hecho algunos disparos, arrojando los muebles a la calle.

Han logrado desaparecer rápidamente, sin ser detenidos.

La Comisión ejecutiva de la U. G. T.

Se ha reunido la Comisión ejecutiva de la U. G. T., examinando con detenimiento la situación de las huelgas de Zaragoza y Valencia.

Se ha acordado censurar al Gobierno y al ministro de la Gobernación, que no hacen nada por resolver estos conflictos que no tienen carácter político, aunque se haga creer lo contrario.

Bolívar, no saluda a un traidor

Los periodistas han preguntado esta tarde al diputado comunista, señor Bolívar, si era cierto que Trotzky venía a España.

—No lo sé, ha replicado, pero yo no saludaré a un traidor.

Como los reporteros mostraban su extrañeza ante esta respuesta, el señor Bolívar ha añadido que la venida a España de Trotzky podía dar lugar a la división del partido comunista, que hoy está perfectamente unido.

personal que se ha reintegrado al trabajo.

Han estallado dos petardos en el paseo de la Independencia, esquina a la calle del Cinco de Marzo. Han sido arrojados desde el balcón de un segundo piso. La Policía ha detenido a tres fascistas.

La Compañía de Tranvías ha anunciado que mañana serán admitidos cien obreros, de nuevo ingreso, proponiéndose cubrir con esta clase de personal el resto de la plantilla.

Hoy se han reintegrado al trabajo muchos obreros de distintos gremios.

Una comisión de concejales ha visitado al gobernador para pedirle la libertad del concejal y teniente de alcalde, don Bernardo Aladrén, que se encuentra en la cárcel.

El gobernador se ha negado, diciendo que está detenido, no como concejal, sino por ser presidente del Comité de la U. G. T.

Al medio día el gobernador, por medio de la radio, ha dado una nota diciendo que como los obreros estaban fuera de la ley les exhortaba para que se reintegraran al trabajo, ya que de no hacerlo inmediatamente serían sustituidos por personal nuevo.

La policía ha prestado hoy un gran servicio. En la casa número 15 de la calle de Juan de Aragón, domicilio de Antonio Martín, ha encontrado doce arandelas de las que se emplean en la fabricación de bombas, un carnet de la C. N. T. y una fórmula para la fabricación de gases lacrimógenos. Detenido Antonio Martín, ha confesado que había construido bombas; que las arandelas se las proporcionaba un tal Roca, que vive en el Arrabal. Este ha sido detenido.

Ha añadido que la mayoría de las bombas empleadas en el pasado movimiento de Diciembre se construyeron en los talleres de una importante industria de Zaragoza, aprovechando las horas de trabajo ordinario.

Como complicado también en esta fabricación ha sido detenido Miguel Almazán.

La Policía ha detenido hoy a los miembros del Comité de huelga Manuel Fernández, Alfonso Julián, Eduardo Lasheras y Julio Gracia.

Se asegura que ha dimitido el delegado de Trabajo don Agustín Pérez Lizano.

El gobernador, a última hora de la noche, ha dicho a los periodistas que estaba muy satisfecho porque los obreros han iniciado voluntariamente la vuelta al trabajo.

Esta noche, y firmada por los Comités de la C. N. T. y de la U. G. T. se ha hecho circular una hoja diciendo que el gesto heroico de los trabajadores de Zaragoza, merece ganar la huelga. Excita a todos a que se mantengan en paro, aun a sabiendas de que la miseria reina en sus casas. O vencemos, dice, o se destruye para muchos años la economía, la paz y la tranquilidad de Zaragoza.

Señoras Especialidad en permanentes

La única casa que en ésta, hace las permanentes completas a DIEZ pesetas, con aparato sin corriente y aparato con corriente

BURRIAL

Villahermosa, 2 - 1.º

Teatro
ODEON

Próximamente, debut
DE LA GRAN COMRAÑA DE VERSO DE
RICARDO CALVO Y ALFONSO MUÑOZ
con el acontecimiento más grande del año

El Divino Impaciente
SEGUN LA OBRA DE
JOSE MARIA PEMAN